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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da VII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) da Universidade Federal do ABC, 
realizada no dia 12 de agosto de 2014, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do 
Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo 
André. 
 
Informes da  Reitoria: 
 
1. Professor Klaus Capelle solicitou aos conselheiros auxílio na divulgação do endereço de e-
mail ocorrencias@ufabc.edu.br, criado pela Reitoria para obter dados quantitativos acerca dos 
problemas de segurança ocorridos no câmpus e em seu entorno, de modo a embasar as 
discussões com os órgãos municipais responsáveis pela promoção da segurança.  
 
2. Relatou os avanços da UFABC em sua gestão, mencionando a criação da Superintendência de 
Gestão de Pessoas (SUGEPE) que irá incorporar, nas próximas semanas, a Divisão de Concursos 
Docentes que hoje está sob a coordenação da Secretaria-Geral. Acrescentou que em breve será 
criada a Superintendência de Obras, que terá seu plano de trabalho elaborado pela professora 
Rosana Denaldi, nomeada como superintendente pro tempore. Comunicou ainda o início dos 
estudos para criação da Ouvidoria da UFABC. 

 
3. Relatou que a Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento Institucional está conduzindo 
uma consulta aos docentes da UFABC quanto à questão multicâmpus. Salientou a importância 
da manifestação de todos, pois seus resultados pautarão as ações da Reitoria acerca do tema. 

 
4. Comentou que diversos projetos de criação de cursos estão sendo discutidos na UFABC, 
porém em seus locais geradores e sem amplo acesso à comunidade. Desse modo, informou que 
ocorrerá, no dia 8 de setembro, um simpósio sobre o tema, quando os membros da comunidade 
que possuírem propostas poderão apresentá-las. 

 
5. Professor Dácio Matheus recordou que na última sessão deste Conselho fora proposta uma 
resolução contemplando a oferta de disciplinas na modalidade semipresencial. Informou que, 
após consulta à Procuradoria Federal, optou-se por uma Recomendação, uma vez que a 
legislação já dispõe sobre a possibilidade de adoção da modalidade semipresencial nos projetos 
pedagógicos dos cursos. Professora Itana, demandante do item, concordou com a proposta. Sem 
comentários, o documento foi votado e aprovado por unanimidade.  

 
6. A secretária-geral, Soraya Cordeiro, comunicou a nomeação da professora Anastasia Guidi 
Itokazu como vice-coordenadora do Bacharelado em Ciências e Humanidades, desejando-lhe 
boas-vindas. 
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7. Professor Klaus relatou a tragetória da servidora e conselheira Ana Lúcia Crivelari, falecida 
no dia 23 de julho. Após, propôs uma Moção de Pesar deste Conselho, que foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida, solicitou um minuto de silêncio em memória da conselheira.  
 
Informes dos Conselheiros: 
 
1. Professor Alexandre Kihara informou acerca de uma chamada para publicação de livros que 
fora divulgada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação com o objetivo de publicar livros para 
professores e alunos do Ensino Médio. Ainda, divulgou novo trâmite para o cancelamento das 
matrículas na pós-graduação, que poderá ser feito via e-mail, a fim de desburocratizar os 
processos.  
 
2. Professor Annibal Hetem Jr. prestou esclarecimentos quanto a uma suposta recusa de 
recebimento de documentos relativos ao estágio do discente Rafael Senedese pela Secretaria 
Acadêmica do Centro de Engenharia e Ciências Sociais Aplicadas (CECS). Após  levantamento 
dos fatos, constatou-se que o discente não compareceu para entrega de documentos no dia 
especificado para seu recebimento, restando à Secretraria recusar o recebimento após o prazo. 
 
3. Professora Itana Stiubiener informou a chegada à etapa final do processo de revisão do 
Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T). Acrescentou, após discussões, que o Núcleo 
Docente Estruturante (NDE) reunir-se-á no dia 19 de agosto, às 14h votação do documento. 
Comunicou que o BC&T encontra-se em processo de reconhecimento pelo Ministério da 
Educação (MEC) em São Bernardo do Campo. Alertou para o risco de o curso obter uma nota 
diferente daquela obtida em Santo André, especialmente pelo fato de o Projeto Pedagógico da 
UFABC não se encaixar nos formulários tradicionais a serem preenchidos pelos avaliadores. 
Salientou o fato de apenas 20 dos cerca de 480 docentes do BC&T  compareceram à reunião com 
os avaliadores. Acrescentou que considera que o MEC não tenha o mesmo entendimento da 
UFABC quanto ao BC&T ser um único curso com duas sedes e em assim sendo, mencionou a 
necessidade da Instituição alertar o MEC para a especificidade da UFABC antes do período de 
avaliação. Informou que na alocação didática do teceiro quadrimestre de 2014, o BC&T está 
com 250 turmas, apresentando, em média, de 2 a 3 créditos por docente. Em estimativa, seriam 
entre 6 e 8 créditos por ano para cada docente para esse caso. Professor Klaus endossou as 
preocupações de professora Itana, mas esclareceu que fora dito claramente aos avaliadores que a 
UFABC considera o BC&T como um só curso. Acrescentou que o formato de avaliação definido 
pelo MEC fora feito para os cursos tradicionais e não para Bacharelados Interdisciplinares (BI). 
Desse modo, expôs crer que se deva trabalhar para obter uma boa avaliação, porém, atentar para 
não comprometer a especificidade da UFABC. Professor José Fernando Queiruga ponderou ser 
importante para a UFABC um diálogo com os avaliadores acerca de sua singularidade.  
 
4. Professor Dácio Matheus corroborou as falas dos professores Klaus Capelle e José Fernando e 
informou que não poderia permancer até o fim da reunião, uma vez que acompanhará os 
avaliadores do MEC na reunião de finalização da avaliação do BC&T. 
 
5. Professor José Fernando solicitou aos membros da comunidade que comparecessem às 
reuniões com os avaliadores nos processos de reconhecimento dos cursos da UFABC. Solicitou, 
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também, a passagem do item 5 do Expediente para a Ordem do Dia, devido a sua urgência. 
Solicitação secundada e aprovada. 
 
6. Professor Daniel Pansarelli informou estar aberto, até o dia 22 de agosto, o período de 
inscrições para solicitações de apoio a ações culturais. Conclamou aos conselheiros que o 
ajudassem a divulgar a iniciativa. Acrescentou qua a Semana Nacianal de Ciência e Tecnologia 
ocorrerá entre os dias 13 e 19 de outubro e, ao longo do mês de agosto, a Pró-Reitoria de 
Extensão (ProEx) cadastrará as diversas atividades que ocorrerão nesse período. Salientou a 
presença de atividades ligadas, também, à Inovação. Ressaltou que caso outras áreas desejem 
realizar atividades, essas deverão encaminhar solicitações à ProEx. 
 
 
Ordem do dia: 
 
1. Ata da VI sessão ordinária de 2014, realizada no dia 15 de julho de 2014. 
Documento aprovado, sem alteração, com 7 abstenções. 
 
2. Solicitação de prorrogação do prazo para a conclusão da revisão do projeto pedagógico do 
Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T) e seus cursos de formação específica. 
Professor José Fernando solicitou a prorrogação do prazo estabelecido nas Disposições 
Transitórias da Resolução ConsEPE nº 140, de setembro de 2014 para junho de 2015. A 
solicitação foi aprovada por unanimidade.  Essa decisão será formalizada por meio de um ato 
decisório deste Conselho.  
 
Expediente: 
 
1. Calendário Acadêmico 2015. 
Renata Coelho apresentou a proposta de calendário acadêmico para 2015. Em debate foram 
feitas sugestões e esclarecidos os questionamentos. Por fim, acordou-se que o assunto retornará 
na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 
2. Minuta de resolução que regulamenta a possibilidade de harmonização entre as atividades 
acadêmicas e as atividades desportivas desenvolvidas pelos alunos que são atletas de alto 
rendimento. 
Renata Coelho apresentou a proposta e esclareceu que essa tem como base a Lei nº 9615/1998. 
Após debate e sugestões verificou-se a possibilidade de promoção para a Ordem do Dia. Após 
secundada, a proposta foi aprovada. Findas as discussões, o documento, com alterações, foi 
aprovado com 22 votos favoráveis e 5 contrários. 
 
3. Minuta de resolução que regulamenta a aplicação de avaliações substitutivas nos cursos de 
graduação da UFABC.  

Professor José Fernando relatou o assunto e seu histórico de discussões em outras instâncias da 
UFABC. O documento foi amplamente discutido, mas acordou-se que o assunto permanecerá no 
Expediente da próxima sessão. 
 
4. Minuta de resolução que regulamenta a aplicação de avaliações de recuperação nos cursos 
de graduação da UFABC.  
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Professor José Fernando relatou o assunto e seu histórico de discussões em outras instâncias da 
UFABC. O documento foi amplamente discutido, mas acordou-se que o assunto permanecerá no 
Expediente da próxima sessão. 
 
 
� Considerando o avançado das horas, o assunto restante da pauta será apreciado em 

continuação da sessão no dia 19 de agosto de 2014, às 17horas. 

 


